2014年6月3日 星期二 甲午年五月初六 今日8版 第9119号 人民日报社出版 海外网: http://www.haiwainet.cn 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

本报北京6月2日电 (记者盛若蔚)记者2日从中央人才协调小组办公室 获悉,目前有关部门正积 极研究修改"绿卡"审批 管理办法,降低"绿卡" 门槛,设置更加灵活务实的申请条件,加大吸引海 外人才的力度。 为适应国家改革开放 和现代化建设的需要, 2004年8月,经国务院批

10

年来已有9个国家和地区人士申请成功

为适应国家改革开放 和现代化建设的需要, 2004年8月,经国务院批 准,公安部、外交部颁布 实施了《外国人在中国永 久居留审批管理办法》(以 下简称《办法》),即中国 的"绿卡"制度。《办法》 规定,对在我有关单位任 职的外国籍高层次人才, 在中国有较高数额直接投 资的外国籍投资者、对我 国有重大突出贡献或国家 特别需要的人员以及夫妻 团聚、未成年人投靠父 母、老年人投靠亲属等家 庭团聚人员,可以授予外 国人永久居留证,即中国 "绿卡"。获得中国永久居 留资格的外国人在中国居 留期限不受限制, 出入中 国国境无需再办理签证手 续, 凭护照和外国人永久 居留证即可出入境。

据统计,截至目前, 共有来自91个国家、地区 的申请人首次获得中 "绿卡",其中申请人数次为 美国、日本、加拿尔大次, 美国、日本、加拿尔大次, 美国、日本、加拿尔大次, 人利亚、德国。首次, "绿卡"的人员中,投资是 四国投资总额约3亿美元;, 民及其家属763人, 要是在北京、上海地重点 苏、浙江、广东等地重点

高校任职学者和高新技术企业、外资企业任职的高级管理人才;特殊贡献人员及其家属1612人,包括1306名"千人计划"引进的外籍人才及其家属以及各部委和省级人民政府推荐的高层次人才;家庭团聚人员2507人。



中国小麦丰收在望助稳世界粮价预期

据新华社6月2日电(记者潘林青、叶婧)农业部日前发布消息称,当前中国西南地区夏粮收获过七成,黄淮海冬麦区大面积开镰收割,今年夏粮有望继续增产,实现"十一连丰"。

根据农业部发布的数据,预计夏粮面积4.15亿亩,比上年增加100多万亩,有利于粮食丰产。

据联合国粮农组织统计,目前世界范围内仍有8亿多人口

生活在长期饥饿之中。专家认为,中国小麦在2013年的产量约为1.2亿吨,约占世界小麦总产量的1/5,在世界粮食市场上占据重要地位。而今年中国小麦丰收在望,不仅保障了自身的粮食安全,也为未来减少世界上的饥饿人口、稳定世界粮价预期和粮食市场作出贡献。

图为5月27日,农民在山东省临沂市郯城县田间收获小麦。 **张春**雷摄(新**华社**发)

解放军副总长在香格里拉对话会就南海九段线答问

中国在南海主权有2000多年历史

据新华社新加坡6月2日电 中国 人民解放军副总参谋长王冠中1日在 新加坡出席香格里拉对话会期间就中 国南海的九段线问题回答与会人士提

王冠中说:"我只简单地讲几条最基本的事实,请大家参照我说的这几条基本事实,进一步认识和理解中国关于南海九段线的主张。"

第一,中国在南海的主权、主权权利、管辖权主张是在长期的历史发展过程中形成的。这个历史有2000多年。中国从汉朝开始就发现和逐步完善了对南海、特别是南沙诸岛礁以及相关海域的管理。这方面的历史资料和历史文件是大量的。

第二,中国的西沙群岛、南沙群岛,在2000多年的发展过程中,都在中国的管辖下,都属于中国所有。只是在二战期间,日本帝国主义侵略中国,把中国的西沙群岛和南沙群岛侵

占了。1946年,中国政府根据《开罗宣言》和《波茨坦公告》,从日本侵略者手中收回了西沙群岛和南沙群岛的主权。在西沙群岛和南沙群岛回归中国以后,中国政府在1948年划定和宣布了现在所说的九段线。大量的历史文件,以及各国出版的地图都是这样明确记载或标定的。

第三,关于南沙群岛包括西沙群岛 及其相关海域,在长久的历史过程中,周 边国家并未对中国的主权、主权权利和 管辖权提出质疑,只是在上世纪70年代 以后才出现这个问题。出现这个问题的 一个重要原因是南海发现了丰富的石油 资源。

第四,《联合国海洋法公约》是 1994年生效的。中国尊重《公约》,是 《公约》的签署国,可是中国对南海诸 岛礁及相关海域由历史形成的主权、 主权权利和管辖权是在2000多年间形 成的,1994年生效的《公约》不能追 溯既往。它不能追溯和重新划分历史 上形成的各国的主权、主权权利和海 域管辖权,同时它承认各国关于海洋 和岛礁的历史性权利。

第五,《公约》不适用于海洋岛礁 归属权的调整。与海洋有关的海洋法 是一个庞大的、丰富的法律体系,不 仅仅是一个《联合国海洋法公约》。调 整各个国家在海洋上的主权、主权权 利和管辖权, 也不仅仅限于关于海洋 的国际法,还有一个包含海洋国际法 在内的庞大的国际法体系。仅仅抓住 《公约》来说事,是说不成的。中国签 署了《公约》,也尊重《公约》。可是 美国并没有签署这个《公约》。美国为 什么不签署?因为美国感到《公约》 的很多地方是对美国不利的。一个没 有签署《公约》的国家,不断拿这个 《公约》向中国说事,这能说得成吗? 美国打算尊重它吗?《公约》变成了美 国的武器,美国用得着的时候、对它

有利的时候,就拿起来,当作武器向别的国家挥舞;用不着的时候就把《公约》弃之一边。我在这里提出一个问题:美国准备什么时候加入《公约》?准备什么时候签署《公约》?

最后一点,中国的立场是一贯 的、明确的。即在解决海洋岛屿与海 域划界争端问题上,中国主张在尊重 历史事实和国际法的基础上,与直接 当事方通过协商谈判解决。现在有的 国家把在南海与中国的争端提交国际 仲裁。其实在2006年,中国就根据 《公约》特有的、专项的规定,排除了 将领土主权,包括岛礁争端,军事活 动和其他活动的争端诉诸国际仲裁, 中国已经做了排除性声明。这个文件 在联合国存着。关于南沙群岛的岛礁 和海域划界争端,中国历来主张,今 后还要继续主张并在这方面努力,坚 持以最大的诚意和耐心,通过直接当 事方协商谈判解决问题。

万伊拉克人在10年战乱中

竞谁在破坏亚洲安全?美国

及其跟班,当仁不让。几乎每

一场危机的背后,都有美国

及其跟班的身影。而华盛顿

就是破坏当今亚洲安全的元

凶。没有它的撑腰,它的跟班

不可能如此得意忘形。人们

不禁要问,如此倒行逆施,如

此霸权而又虚伪的国家,有

什么资格来领导世界和维护

时,正是新世纪之初,主办

方敏锐感觉到亚太安全格局

变化在即。组织这一亚洲防

务顶级对话, 意在持续研讨 新世纪同中国崛起、美国衰

弱所伴随的亚洲重要安全议

题,中国因此不断成为各方

关注焦点。作为参加了自

2002年首届会议以来多次

会议的中方代表,笔者深感

中国在过去成长之快速,中

国对于亚太安全公共产品的

提供已为各方有目共睹。期

间,实力的成长也正使中国

更有能力维护自己正当的国

家安全利益, 这也同样举世

瞩目。美国在亚太地区纠结

同盟以继续遏制中国的冷战

手法,已日益落伍于时代。

香会在12年前诞生

冷静思考亚太局势,究

失去生命。

亚太安全?



连日来, 我国 最大的羌族聚居区 四川省茂县举 行活动庆祝传统民 俗节日"瓦尔俄足 节"。"瓦尔俄足 节"又称歌仙节, 每年农历五月初三 到初五, 所有羌族 妇女不分老幼,都 身着盛装载歌载 舞,以萨朗歌舞庆 祝节日。"瓦尔俄 足节"2006年被 列入首批国家级非 物质文化遗产名 录。图为羌族妇女 在茂县中国羌城羌 文化广场载歌载舞 庆祝节日。

新华社记者 江宏景摄

思,超出人类的理解。这个国家图谋修 宪,解禁集体自卫权,不可能不引起世 人警惕。

谁在一边要弄霸权,一边虚伪连 篇?不是他人,正是美国。美国和日本 在香会上连番攻讦中国,美国更以此市 安全维护者的面目自诩,而事实与此 有天壤之别。美国长期对外扩张,它在 一个多世纪前武力吞并夏威夷,这才是 其作为所谓"亚太国家"身份的来历。 美国侵略陋习迄今难改,它在2003年发 起了针对伊拉克的军事行动,已使50多

兄谁在破坏亚洲安

■ 沈 立

过去十多年,美国一边 入侵伊拉克,一边在香会中 频频指责中国,但像今年这 般赤裸裸地与日本勾搭来威

胁中国,还不多见。这预示着亚太安全正进入新的阶段,反映出美国在亚洲与全球渐失霸权与自信,这种趋势或许是香会组织者所试图避免但又终将无法阻止的。

(作者为复旦大学国际问题研究院副 院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯

铁路迎来 端午返程高峰

据新华社北京6月2日电(记者 齐中熙、樊曦)记者从中国铁路总 公司获悉,6月2日铁路迎来端午假 期返程客流高峰,预计发送旅客810 万人次。6月1日,全国铁路发送旅 客722.5万人次,与去年端午同比增 加82.4万人次,增长12.9%。

本报广州6月2日电(李刚、袁钢)从广铁集团获悉,广铁管内热门旅游景区所在地车站6月2日迎来旅客返程高峰,当天发送旅客突破102万人。京广高铁、广深港高铁、广珠城际、厦深铁路成为当天旅客出行的热门线路,客流量比日常增加了30%以上。从5月30日开始至6月2日,广铁集团在整个端午小长假期间共运输发送旅客达415.8万人次,日均超103.6万人,较去年同期增加了18%。

据新华社洛杉矶6月1日电(记者张超群)有"观众口碑奖"之称的第12届华鼎奖全球电影满意度调查颁奖礼1日在美国好莱坞蒙塔尔班剧院揭晓并颁奖。

"全球影片,中国投票"是此次 华鼎奖的一大特色,各奖项均由参 与投票的8000万名中国观众选出。

哈莉·贝瑞获得全球杰出女演员 奖,奥兰多·布鲁姆则获得全球最佳 男演员奖,执导《环太平洋》的吉 尔莫·德尔·托罗获得全球最佳导演 奖,《速度与激情6》获得全球最佳 电影奖。

华鼎奖创立于2007年,按照电影、电视剧、音乐、电视综艺、明星形象等类别设届,一年中会在不同地点举行多场颁奖礼。

中国观众评出 国际电影奖

国际工程科技 知识中心在京揭牌

本报北京6月2日电(喻思要、黄文砚)中国工程院院长周济2日与联合国教育、科学及文化组织(UNESCO)总干事伊琳娜·博科娃在京签署了设立UNESCO国际工程科技知识中心的协议,并共同为中心揭牌。

据中国工程院副院长潘云鹤介绍,国际工程科技知识中心是UNESCO下属的国际性、综合性工程科学与应用技术知识中心。它的建设目标是联盟全球工程科技机构,整合各类工程科技数字资源,建立公共数据服务平台和协同服务环境,合作共建各种专业知识服务系统,面向世界各国尤其是发展中国家的政策制定者、广大工程科技工作者提供咨询、科研、教育等知识服务。